
 
Stadt Helmstedt 
Der Bürgermeister 
Fachbereich Planen und Bauen 

        23.03.2012 

 

 V 59/12 

V o r l a g e 

An den Rat der Stadt Helmstedt 
über den Verwaltungsausschuss 

und den Bau- und Umweltausschuss 
 

 
Bauleitplanung Helmstedt; 
56. Änderung des Flächennutzungsplanes im Bereich Biogasanlage Kybitzkulk; 
- erneuter Feststellungsbeschluss - 
 
 
Die Stadt Helmstedt beabsichtigt an der Bundestraße B 244 Helmstedt/Schöningen - gegen-
über der Abzweigung nach Büddenstedt - die Errichtung einer Biogasanlage zu ermöglichen. 
Dafür ist eine Änderung des derzeit gültigen Flächennutzungsplanes erforderlich. Ein ent-
sprechender Feststellungsbeschluss für diese Änderung des Flächennutzungsplanes wurde 
in der Ratssitzung am 21.12.2011 gefasst.  
 
Aufgrund rechtlicher Bedenken des Landkreises hinsichtlich der Genehmigungsfähigkeit der 
Flächennutzungsplanänderung wurde der Antrag auf Genehmigung am 08.03.2012 jedoch 
seitens der Stadt Helmstedt vorerst zurückgezogen. Die Bedenken des Landkreises richteten 
sich auf die in den Schall- und Geruchsemissionsgutachten und in der Begründung fehlende 
Berücksichtigung der im Flächennutzungsplan im Bereich „St. Annenberg“ dargestellten 
Wohnbauflächen am westlichen Ortsrand Helmstedts, südlich der B1. 
 
Gleichwohl diese bislang unbebauten Wohnbauflächen vom Bereich der Biogasanlage 
Kybitzkulk weiter entfernt liegen als die in der Begründung bedachten Wohngebiete in der 
Galgenbreite und an der Kantstraße wurde aus verfahrenstechnischen Gründen eine gering-
fügige Ergänzung der Begründung diesbezüglich notwendig (siehe Anlage: Synopse). 
 
Die erforderlichen ergänzenden Schall- und Geruchsemissionsgutachten, in denen auch ak-
tuelle Änderungen in der Betriebskonzeption der Anlage zur Verringerung von Emissionen 
berücksichtigt wurden (Einhausung von relevanten Anlagenteilen), belegen eine deutliche 
Unterschreitung der Richtwerte der zu erwartenden Lärm- und Geruchsimmissionen für das 
Gebiet „St. Annenberg“. Die genannten Maßnahmen führen zudem auch zu einer deutlichen 
Verbesserung der Emissionswerte in der Galgenbreite, Kantstraße und im Bereich des an-
grenzenden Lappwaldsees.  
 
Die Festlegungen der 56. Änderungen können beibehalten werden, die Begründung wurde 
auf das Basis der aktuellen Gutachten entsprechend ergänzt. Der Feststellungsbeschluss 
kann daher erneut gefasst werden. 
 
 
 
 
 
 



- 2 - 

- 2 - 
 
Beschlussvorschlag: 
 

1. Der bestehende Feststellungsbeschluss vom 21.12.2011 wird aufgehoben. 
 
2. Die 56. Änderung des Flächennutzungsplanes im Bereich Biogasanlage Kybitzkulk 

wird gemäß § 6 BauGB erneut beschlossen. Der ergänzten Begründung zur 56. Än-
derung des Flächennutzungsplanes mit Umweltbericht wird zugestimmt. 

 
 
Im  Auftrag 

 
 
 
 
(Brumund) 
 

 
 
 
 
Anlagen 
Planzeichnung, Planzeichenerklärung, Begründung mit Umweltbericht, Synopse 
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